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istraživačkoj suradnji i terenskom radu s lokal-
nom zajednicom kao metodološkim osnovama 
otvaranja kritičkih perspektiva fenomena po-
put društvenog sjećanja i proizvodnje baštine. 
Arhe ologija služi kao metodološka okosnica 
projekta u cjelini, potičući istraživače da s as-
pekta materijalnosti rata postavljanju pitanja 
o spomenicima i konzervatorskim praksama, 
arhivskim izvorima ili suvremenim društvenim 
odnosima u selu. Uspješnost takvog projek-
ta može se mjeriti jedino razinom uključenosti 
zajednice u istraživački proces. Naša pitanja, 
metode i ishodi rada uvelike su odgovarali na 
interese Drežničana u njihovu nastojanju da 
očuvaju i grade vlastite baštinske narative. 

Izložba započinje predstavljanjem slojevitosti 
memorijalnih krajolika Drežnice kroz prikaz 
nekadašnjih i suvremenih pristupa mapiranju 
baštine. Potom otvara četiri tematske „sonde“, 
povezane s lokalitetima na kojima su vršena 
arheološka istraživanja: ‘Radikalna skrb’, ‘Me-
diji otpora’, ‘Rat kod kuće’ i ‘Skrovište’. Svaka 
izložbena cjelina sastavljena je od arheoloških 

predmeta, fotografija, memoaristike i usmenih 
izvora, kao i znanstvenih rezultata interdisci-
plinarnog istraživanja. 

Naše „sonde“ ne nude definitivne zaključke, već 
služe kao epistemološki laboratoriji s ciljem  
povezivanja iskustva prošlosti s aktualnim 
društvenim pitanjima. Izložba potiče na kritič-
ko promišljanje dominantnih baštinskih praksi, 
ujedno otvarajući nove obzore razumijevanja 
baštine kao afektivnog alata za suočavanje sa 
suvremenim društvenim problema.

režnicu čini niz zaseoka naselje-
nih početkom 17. stoljeća za vri-
jeme habsburške Vojne krajine, 
smještenih u slikovitom krajoli-
ku krških dinarida na razmeđi 
Like, Gorskog kotara, Primor-
ja i Korduna. Ovo je područje 
oduvijek imalo dvojaku ulogu: 
s jedne strane, negostoljubiv 
i opasan teren s potencijalom 
graničnog koridora; s druge 
strane, prostor stalnog tranzi-

ta, pogodan za skrovišta ili formiranje žarišta 
gerilskog otpora. Socijalna povijest drežničkog 
kraja definirana je tako dijalektičkim odnosom 
moćnih državnih aparata i male zajednice koja 
je u svom planinskom zavičaju stoljećima kre-
irala vlastita pravila. Taj se dijalektički odnos 
ponajbolje ocrtava u razdobljima eskalacije 
ekonomskih i društvenih nejednakosti, poput 
ratova i revolucionarnih gibanja. Kompleksna 
povijest pomno je utkana u krajolik i društveni 
život Drežnice. 

Počasna titula „Partizanska“, dodijeljena Drež-
nici nakon Drugog svjetskog rata, svjedočila 
je o visokom službenom priznanju njezine ulo-
ge u antifašističkoj borbi, a ta je uloga budila 
nemali interes jugoslavenskih vojnih povjesni-
čara i istraživača. Ipak, ratno iskustvo prven-
stveno se drastično odrazilo na život lokalne 
zajednice. Oko tisuću ljudi poginulo je, ubijeno 
ili umrlo za vrijeme rata. Ove brojke svrstavaju 

Drežnicu među sela s najvećim brojem stra-
dalih mještana u Hrvatskoj. Radi devastiranog 
stambenog fonda, gladi i siromaštva, po zavr-
šetku rata veliki je broj ljudi iselio, ponajviše u 
Vojvodinu. Ova su iskustva trajno promijenila 
drežnički krajolik, pridodajući nove slojeve 
kompleksnoj slici kolektivnog pamćenja. Ma-
terijalni ostaci rata i dalje prizivaju traume i 
podsjećaju na povijesne lomove, ali i na viziju 
ljudi čija nas borba za emancipaciju nastavlja 
inspirirati. Politike solidarnosti Drežničanki i 
Drežničana u ratno su vrijeme otvorili nove ob-
zore transformacije društvenih i ekonomskih 
odnosa u kojima živimo. 

Izložba je rezultat međunarodnog istraživačkog 
projekta Baština odozdo | Drežnica: tragovi i 
sjećanja 1941.–1945., usmjerenog na suvremenu 
povijest i baštinu drežničkog kraja, koji je bio 
jednim od ključnih poprišta partizanske borbe 
u Drugom svjetskom ratu. Pokrenut 2019. go-
dine, projekt se temelji na interdisciplinarnoj 


